
SA 
NU TE JOCI 
CU 
DRAGOSTEA 

de ALFRED de MUSSET 
la Teatrul Naţional 
„ I . L. Caragiale" 

Ilinca Tomoroveanu 
(Rosette) şi Ion Cara-
mitru (Perdican) 

Regia : Moni Ghelerter. Decoruri şi costume : Dan Nemţeanu. Distribuţia : Alexandru 
Hasnaş (Baronul), Ion Caramitru (Perdican), Valeria Seciu (Camille), Ilinca Tomoroveanu 
(Rosette), N. Gr. Bălănescu (Părintele Bridaine), Marian Hudac (Părintele Blasius), Cristina 
Săvescu (Coana Pluche), Matei Alexandru (Corul), George Sîrbu (Un ţăran). 

Teatrul Iui Musset este în general 
mult mai dificil decît se crede, pre-
supunînd mari rafinamente şi nuanţe 
infinite în interpretare. Dantela ele-
gantă a replicilor pline de vervă, poe-
zia discretă care se degajă în anumite 
momente, o melancolie fină plutind 
pe deasupra tuturor întîmplărilor, sînt 

numai cîteva din calităţile de formă 
care acoperă sau mai bine zis între-
gesc dificultătile de conţinut Acestea 
se revelează doar la o lectură şi me-
ditatie în adîncime a textului, după 
integrarea lui într-o epocă dintre cele 
mai grele, de tranziţie. în Musset se 
întîlnesc moşteniri ale secolului al 
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XVIII-lea cu tendinţe ale romantis-
mului contemporan, depăşit însă prin 
noii muguri ai realismului critic care 
se anunţă. 

Din considerabila succesiune de gîn-
dire a secolului luminilor, Alfred de 
Musset a reţinut cîteva idei esenţiale 
pentru opera lui, în general, şi pentru 
On ne badine pas avec Vamour, în 
special. De pildă, cele cîteva idei ega-
litare, umanitare ale lui Perdican, ini-
ma lui deschisă faţâ de ţăranii de pe 
moşia tatălui său, ca şi critica anti-
clericală destul de puternică vin din 
tradiţiile secolului al XVIII-lea. Critica 
aceasta e întreprinsă nu numai direct, 
prin cele două figuri hazlii ale preoţi-
lor Bridaine şi Blasius, lacomi, servili 
şi intriganţi, dar mai cu seamă indirect, 
prin deformarea lăuntrică a Camillei 
în constrîngâtoarea viaţă de mînăstire. 
Violenţa unor replici ale eroului, în 
acest sens, aminteşte de Călugăriţa lui 
Diderot, de refuzul oamenilor secolului 
al XVIII-lea de a accepta o viaţă dusă 
împotriva naturii. Musset — ca şi ei — 
susţine cu pasiune dreptul oamenilor la 
fericire, la împlinirea unei iubiri care 
să confere sens existenţei. Dar el e şi 
fiul secolului său şi. aşa cum e consem-

Valeria Seciu (Camille) 

nat în Confession d'un enfant du siecle, 
i-a sorbit scepticismul şi tristeţile. Toate 
melancoliile, toată incertitudinea gene-
raţiei romantice, suscitate de peisajul 
dezolant al Europei răvăşite de eşuarea 
revoluţiei, de campaniile napoleoniene 
şi de Restauraţie, se întîlnesc în opera 
lui Musset. Şi, gluma atît de fină din 
On ne badine pas avec l'amour nu 
izbuteşte să acopere acest fond de 
tristeţe iremediabilă a artistului roman-
tic, a „îngerului căzut", care a pierdut 
toate iluziile. De altfel, finalul atît de 
trist al comediei, generat de o glumă 
necugetată, te lasă brusc în atmosfera 
aceea tipic romantică, de neîmplinire, 
de deziluzie amară, acoperită cu zîm-
bet. Moartea Rosettei, victimă nevino-
vată a unui joc frivol, destramă visul, 
risipeşte iluzia de o clipă a fericirii 
aproape atinse. în jocul romantic de-a 
dragostea e mai totdeauna cineva care 
suferă. Şi, cu luciditatea aceluia care 
a suferit, Musset atrage atenţia asupra 
primejdiei de a te juca cu potenţialul 
de sensibilitate, cu adîncimea simtirii 
celuilalt, pe care chiar acesta le igno-
rează. Perdican şi Camille, loviti în 
inimă şi în conştiinţă de moartea fetei, 
se despart pentru totdeauna. Camille 
se întoarce la mînăstire, în conventia 
din care a încercat să iasă, iar tînărul 
va pleca mai departe pe drumul vieţii, 
cu o tristete mai mult şi cu un grav 
sentiment de culpabilitate, plătind cu 
neîmplinirea iubirii lui nefericirea gin-
gaşei Rosette. 

Perdican e un erou romantic, dar şi 
mai mult decît atît. Frivolitatea lui 
aparentă, nestatornicia lui în dragoste, 
resemnările de suprafaţă sînt de fapt 
nişte măşti pe faţa trist-surîzătoare a 
lui Musset. Adîncimile şi frivolitatea 
lui Perdican presupun contradicţii so-
cial-istorice şi necesită explicaţii ar-
tistice dintre cele mai nuantate. Perso-
najul e un amestec de blazare, cinism 
şi oboseală — venite pe filiera unei no-
bilimi îmbătrînite, a cărei eficienţă a 
luat de mult sfîrşit — şi. în acelaşi 
timp, de entuziasm tineresc, de sete 
de dragoste, de ostilitate împotriva unei 
lumi şi a unei gîndiri în care totul e 
conventie elegantă, prejudecată împo-
dobită cu principii. Iar Camille e o 
pasionată care îşi ascunde dragostea, 
din cochetărie prost înteleasă, sub în-



gheţatul văl al unei pruderii profund 
dăunătoare vieţii ei şi celor din jur. 

Amîndoi eroii, care pe deasupra au 
un uşor aer de frivolitate, de secol al 
rococoului, de păpuşi elegante dintr-o 
lume parazitară, sînt investiti, prin ca-
pacitatea de analiză psihologică a lui 
Musset, cu adîncimi foarte interesante, 
care depăşesc în linii generale posibi-
litatea de expresie a romantismului şi 
anunţă realismul critic. 

Din această pricină, rolul lui Per-
dican şi cel al Camillei sînt deosebit 
de grele, ele cerînd interpreţilor lor 
experienţă de viată şi de scenă, cali-
tăţi de simtire, de nuanţare, de joc 
variat, pe care nişte tineri actori, oricît 
de talentaţi, nu le pot cuprinde. Aşa 
se explică, probabil, faptul că Musset 
se ioacă destul de rar şi la noi şi pe 
marile scene ale lumii. La Comedia 
Franceză se joacă de obicei cu actori 
consacraţi, în măsură nu numai să dea 
o desfăşurare scenică de mari subtilităţi 
pentru punerea în valoare a conţinutu-
lui de idei, d a r să şi creeze o atmo-
sferă specială, să umple scena cu per-
sonalitate şi eleganţă — a gesturilor, 
a mişcărilor, lente şi graţioase —, să 
schimbe replici într-un r i tm înaripat 
de vorbele de duh în care Musset 
abundă . Amintim numai de ritmul spec-
tacolului cu Annie Ducaux sau, cu 
mult i ani în urmă, al aceluia cu Marie 
Bell. 

Or, r i tmul este tocmai ceea ce a lip-
si t în spectacolul pus în scenă de Moni 
Ghelerter la Teatrul National ,.I. L. 
Caragiale" ; şi un Musset care trenează, 
eare se desfăşoară cu greu, în care 
gesturile nu sugerează şi vorbele nu 
zboară, nu este un Musset veritabil. 
Spiri tul francez al vremii aceleia de 
romantism tîrziu, făcut, cum spuneam, 
d in ironie şi reflecţie amară, din dez-
abuzare şi melancolii transparente, nu 
poate fi înlocuit prin grotescul unora 
din personaje, ca Pluche şi cei doi 
clerici, şi nici prin vivacitatea juvenilă, 
firească a Valeriei Seciu şi a lui Ion 
Caramitru. Amîndoi sînt talentati în 
mod deosebit, amîndoi oferă plăcute 
prezente scenice, da r sîht copleşiţi de 
autorul pe care-1 joacă, de textul care-i 
depăşeşte, şi pe latura de filozofie 

umană, destul de complicată, şi pe 
aceea a tehnicii dialogului. Marea scenă 
de la fîntînă, pentru care Dan Nem-
ţeanu făcuse un frumos decor, cu un 
vag parfum de sfîrşit de secol al 
XVIII-lea, de Hubert-Robert, s-a pe-
trecut destul de rigid, fără tonuri in-
termediare, fără gradatii. Or, aci se 
înfruntă opiniile, aci scapără revolta 
mussetiană, da r la adăpostul unei ele-
gante dezinvolturi, al unei indiferenţe 
aparente. De asemenea, a fost lipsită de 
nuante scena rugii Camillei la altar, 
şi asta a luat din finetea crescendoului 
final necesar. La fei, perechea de clerici : 
Bridaine şi Blasius, respectiv preotul de 
ţară şi preceptorul tînărului Perdican. 
sînt insuficient de expresivi pentru epocă 
şi pent ru starea lor. E adevărat că 
Musset îi face la fel de graşi, la fel de 
mîncăcioşi, da r interpretarea cu şarjă 
îi deformează. Ei sînt totuşi nişte preoţi 
francezi din prima jumătate a secolului 
al XlX-lea, care nu stîlcesc deloc lati-
neasca şi au cusurul unor gourmets. 
Nu sînt nici famelici, nici grosolani, 
chiar dacă se sapă unul pe altul în 
graţiile baronului. De altfel, şarja cu-
prinde şi pe baron, pe tatăl lui Perdi-
can, care, în unele momente, în ciuda 
frumoasei dictiuni şi a agreabilei în-
făţişări a lui Al. Hasnaş, devine un fel 
de „burghez gentilom", destul de ridi-
col. Eroarea este evidentă ; un nobil 
cu capul în nori şi chiar destul 
de puţin inteligent, exprimînd foarte 
bine, dar implicit, lipsa de funcţiona-
litate socială a clasei sale, nu poate 
fi t ra ta t într-o comedie de Musset în-
tr-un stil uşor molieresc. Şi Pluche, 
guvernanta Camillei, păcătuieşte prin 
aceeaşi îngroşare de contururi, burlescă. 
S-a accentuat în general pe efectele 
tari care stîrnesc rîsul publicului, dar 
strică discreţia ironiei, atît de specifică 
lui Musset. 

Rosette, foarte decorativă în persoana 
Ilincâi Tomoroveanu, n-a îndrăznit să 
se mişte decît cu o prea acuzată stîn-
găcie, evident voită. Acest lucru n-a 
sporit dramatismul mortii ei, ci i-a şters 
prezenţa. 

Corul, fantezie introdusă de Musset 
în această comedie, s-a arătat destul 
de bun, omogen şi bine condus. 
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Bune, decorurile, în t r -un rococo dis-
cret, ale lui Dan Nemţeanu, ar fi pu-
tut sluji un r i tm mai viu al repre-
zentaţiei. 

Ne bucură punerea în scenă a unei 
comedii de Musset, dar dorim să vedem 

un spectacol d e autent îcă vînă musse-
tiană. Cel jucat de tinerii actori este 
un in teresant experiment , dar n u o 
normă de u rmat . 

Zoe Dumitrescu Buş-ulenga 

ÎNTÎLNIRE CU ÎNGERUL 
de SIDONIA DRĂGUŞANU 
la Teatrul N'aţional „I. L. Caragiale" 

Regia : Mihai Berechet. Deconiri : Gabriela Nazarie. Costume : Mihai Berechet. Distribuţia : Geo 
Barton (Grigore Mtrza), Simona Bondoc (Stela Mirza), Irina Răchiţeanu-Şirianu (Gina Beiu), Anca Şahighian 
(Liliana Botez), Dan Tufaru (Remus Nitescu), Coca Andronescu (Rodica Diaconu), Al. Alexandrescu-
Vrancea (Marin), Virgil Popovici (Mircea Anghel), Draga Olteanu (Jeny), N. Enache (Jean), D. Chiriţă 
(Ospâtarul), Romeo Stavăr (Un tînăr), Suzana Manoliu (O tînără). 

Debutul Sidoniei Drăguşanu în drama-
turgie, cu cinci-şase ani în urmă, semnala 
o sensibilitate artistică proprie, pronunţat 
feminină. Tema, în Seara răspunsurilor, 
era gravă, cu tentaţii melodramatice. Mo-
dalităţile de expresie ale autoarei s-au 
diversificat apoi, comedia a început să 
devină terenul predilect de vehiculare a 
ideilor sale dramaturgice, fie că punctul 
culminant continua să poarte pecetea unor 

întîmplări grave (Fiicele), fie că referi-
rile comico-satirice deveneau absolutizante 
(Zizi si... formula ei de viaţă). Dincolo 
de teme şi subiecte anume, universul de 
investigaţie al Sidoniei Drăguşanu a con-
tinuat să se păstreze acelaşi : atenţia scri-
sului său a fost polarizată consecvent de 
comportamentul intim al personajelor. în 
întîlnire cu îngerul, regăsim preocuparea, 
manifestată anterior, de a pătrunde în 

Coca Andronescu (Rodica Diaconu) si Geo Barton (Grigore Mirza) 


